

向省级文明城市冲锋

揪出脏乱差 挨个“过过堂”

□晚报记者 郭坤 实习生 张海平 文/图

市容市貌是一座城市对外展示的名片，是社会文明的窗口。脏乱差的市容市貌与文

明城市的标准是格格不入的。周口创建省级文明城市，首先要打的一场硬仗就是治理城市脏乱差。

不能否认，治理城市脏乱差，我市有关部

门一直在行动。但是也得承认，我们这座城市的一些脏乱差地段一直没有得到有效治理。

今天，根据市创建办提供的信息和记者的走访调查，本报再一次对周口中心城区脏乱差地段进行大起底。希望有关部门能借创建省级文明城市之机，在市容市貌和民生生存之间找到周全解决之道，彻底根治城市脏乱差。

■七一路和大庆路交叉口东200米

7月22日12时许

这里有一个菜市场，一个给附近居民既带来方便、又带来不便的菜市场。

“家门口有菜市场，买个菜、买个水果都很方便。可是这些流动摊贩把路都堵住了，出去挺费劲儿。而且这一片整天都有一股鸡鸭的粪便味儿、烂菜叶子味儿，我都不敢开窗户。”附近居民李老汉表达了他对这个菜市场的矛盾看法。

的确，置身于这个菜市场，叫卖声和鸡鸭叫声不绝于耳，从一些摊位散发出的鱼腥味儿、鸡鸭粪便味儿和菜叶腐烂的恶臭味儿更是扑鼻而来。

不仅仅如此，这个菜市场的流动摊贩不仅霸占着人行道，还企图挤占机动车道。为了不影响行程，过往行人不得不从机动车道通过(如图)。“你不往前

他就往前，人家都买他的了。”正如一位卖菜的摊贩所说，这种心理致使不少流动摊贩把摊位往机动车道上停放。

记者看到，一些流动菜贩不时挑出烂菜随手扔到地上，腐烂的菜叶就这样紧紧粘在路上。“在这里走路一定要小心脚下的烂菜叶，我前几天就差点儿摔一跤。”一位买菜的女士告诉记者。



■文昌大道和西华路交叉口

7月22日18时许

这里有一个以交叉口为起点，向南延伸数十米的马路市场。

交叉口东南角有一排简易房，开着几家饭店和几家副食店。简易房破败不堪，看得出，这几家店在这里做生意已不是一天两天。

交叉口向南数十米的人行道两边被流动摊贩占据着，卖馒头的、卖菜的、卖熟食的、卖西瓜的……大大小小有近20个摊位(如图)。也许是因为周边居民入住率低、学生放假，这个马路市场并不是很热闹，摊贩们的生意也不是太好。

这里路宽、车少、人稀，因此这个马路市场对交通的影响并不严重，产生的噪音不大，垃圾也不多。但是，记者查看完这个马路市场周边的情况，推测出这样的结论：如果有关部门对这个马路市场不加以遏制，它会非常有“发展前景”。

这么推测是因为：

一、从这个交叉口向东行走没多远，就是周口师范学院，虽然学校已经放假，但是当天仍有一些学生模样的人在这个马路市场买菜，说明这个市场有

学生消费群体。

二、交叉口周边有“奥兰天和”“书香门第”“景园·盛世华都”3个在建大型楼盘。

三、西华路的南头正对着康店社区，距离这个马路市场并不远。

由此可见，如果有关部门不及时遏制，随着周边居民入住率的提高，学生和居民的需求将吸引越来越多的流动摊贩加入，这个马路市场会发展得越来越大，对周边环境的影响也会越来越大。



■人民路和工农路交叉口

7月22日18时许

尽管本报对这里的脏乱差报道过多次，我市有关部门也对这里治理过多次，但是当天这里呈现的情景仍然让人大失所望。而且，这里还有一个非常奇怪的现象：交叉口以东不远处，有关部门专门设置的小吃市场里没有一个摊贩，道路两边却到处都是。

造成这里脏乱差的不只是流动摊贩，还有非法营运者、出店经营者、随意停车者，他们“合力”将这里弄得脏

乱不堪。交叉口附近停着好几辆对外出租的面包车，几个司机在其中一辆车上打着扑克牌，车辆严重占道似乎和他们一点儿关系也没有；交叉口西南角有一大堆垃圾，垃圾堆旁就有一个小吃摊点(如图)，很难想象在此摊点买东西的食客如何下咽；交叉口附近随处可见占道经营的流动摊点，摊主无视拥堵的道路，好像在告诉打此路过

的市民：这是我的地盘，你们得绕着我走。

当日18时40分许，天上落下大雨滴，突如其来的大雨也未能驱散这里的占道经营者，流动摊贩、出店经营者们慌忙撑起大伞，继续招揽生意。

“也许只有等市中心医院搬走了，这里的情况才会有所好转。”附近一位居民的一番戏言，道出了他的失望和无奈。



■建安路

7月22日18时许

建安路是周口市区除汉阳路之外，又一条有名的饮食街。

正因为是一条饮食街，所以这里的占道经营者大多是出店经营的饭店和盛夏流行的大排档。

当天的雨没有把出店经营者赶进门店，也没有让大排档老板收摊。因为这些占道经营者的店里、车上早就备好了帐篷和大伞。帐篷和大伞搭起了

一个个饮食点，降雨丝毫影响不了摊主们的生意和食客们前来大快朵颐的兴致。

当日19时一过，大批食客驾驶着一辆辆汽车驶入建安路，机动车道两旁便成了停车场，原本宽阔的马路挤压得只剩下一条通道(如图)。空气中开始弥漫着各种各样的食物味道，烧烤泛起的青烟也开始飘散在空中，飘过窗户紧闭

的沿街居民楼。

此时，你看那蒸笼里，蒸饺和包子“乐开了花”，摊主们顾不得烫手，端起来送到食客的桌上；再看那炭火上，一串串的羊肉滋滋地流着肥油，师傅们光着膀子，双手不停翻动着手里的竹签；再看那座位上的食客，一个个喜笑颜开，大块吃肉、大口喝酒……整条街已沸腾起来，好不热闹。(下转A04版)

